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fel de reprezentaţii? Nu trebue să 
jignim pe nimenea.

Atâta nobilă delicateţă, atâta 
prevenire, atâta curtoazie cred că 
ne va da dreptul la^ viaţă în mij
locul atâtor neamuri, cari, deşi au 
o cultură mai veche, nu se pot mân
dri cu fineţea noastră, cu rafinéria 
noastră sufletească In această pri
vinţă i-am întrecut cu mult pe fran
cezi, cari ar fi fost aşa de puţin 
politicoşi şi nu i-ar fi permis artis
tei Sarah Bernhardt să se bolnă
vească în seara reprezentaţiei lui 
„Aiglon“ . Şi doar scenele din piesa 
lui Rost and sunt mult mai grozave, 
vina ce li se aruncă Austriacilor este 
mult mai înjositoare decât aceea ce 
prin piesa lui Zaharie Bârsan s-ar 
arunca, să zicem, celor ce au poto
lit pe răsculaţii lui Horea.

Probabil însă că Francézii vor 
fi crezând că faptele trecute în do
meniul istoriei nu mai pot esercita 
aşa de mult asupra sufletelor şi ele, 
după un timp oare-care, asupra ge
neraţiilor cari vin, ezercită mai mult 
emoţii estetice. Să-l bănuim pe Ros- 
tand c’ar fi scris o operă tenden
ţioasă, menită să deslânţuiască pa
timi în loc de emoţii estetice? Pro
babil nici la Viena nu există această 
bănuială.

La noi însă e destul să se a- 
nunţe o piesă cu subiect din viaţa 
actuală sau trecută ardeleană, pen
tru ca să se vorbească de anumite 
bătături, cari s’âr siitiţi călcate, de 
legături de prietenie, cari trebuesc 
menajate. Atunci, ca prin farmec, 
se bolnăveşte actorul. Piesa e pri
vită ca un balast, de care trebue 
să scape scena în vre-un chip. Fo
cul ce ar trebui să-l trezească în 
inimi e învălit, fără de nici un gând 
la simbolicele vorbe ale lui Grişan 
din „Se face ziuă“ :

Focule, focşorule,
Eu te’n veselesc, tu nu te’nveli,
Eu te potolesc, tu nu te potoli...

De ce? Pentru că se bolnăveşte 
actorul. Ar trebui să ne dăm seama 
şi să fim sinceri cu noi înşine. La 
ce să mai alergăm la subterfugii? 
Actorul e bolnav de mult. S’a în
tremat cu ocazia espediţiei în Bul
garia, dar starea lui devine iar în 
grijitoare. Şi numele acestui actor 
nu este Ion Manolescu, după cum

s’a spus din greşală, ci este con
ştiinţa valoarei noastre.

Este demnitatea, la care nu 
ştim să ţinem.

I. U. Soricu.

M iş c a r e a  e l e c t o r a l ă .  Des
pre mişcarea electorală, ce o fac par
tidele maghiare, se mai dau următoa
rele inform aţii:

Partidul foporal face pregătiri 
deosebite în vederea alegerilor. Cen
trul e foarte bine informat din cercuri, 
prin ramificaţiile reuniurii catolice po
porale. Partidul democrat aranjează cer
curi electorale în oraşe. Partidul sacial- 
democrat atrage atrage atenţia mem
brilor săi asupra noului procedeu 
electoral prin broşuri volante. Socialiş
tii vor avea candidaţi în 70 de circum- 
scripţi’ .

Partidele opoziţionale vor aranja 
meetinguri în toată ţara, în cari între 
altele se va pune pe tapet şi chestiunea 
triplei alianţe.

Guvernul face şi el preparative. 
Se vor decreta unele schimbări de co
miţi supremi şi se vor lua şi alte mă
suri cu scopul ca guvernul să aibă pre- 
totindenea oameni de încredere.

îm păratul W illielm in H u 
zureşti şi Budapesta* La întoar
cerea sa din Corfu împăratul Germani
ei se va opri la Bucureşti, făcând vizi
tă regelui Carol. »Búd. Hétfői Hirl.» de 
eri e imformat, că de ia Bucureşti îm
păratul va veni la Budapesta unde se 
va aila monarhul nostru, la delegaţiuni.

Venirea împăratului la Bucureşti 
şi Budapesta are însemnătate politică, 
dar în ce priveşte venirea la Budapesta, 
ştirea trebue primită cu rezervă.

D in  C o r p u r i l e  l e g iu i t o a r e  
r o m a n e .  In şedinţa de Sâmbătă a 
Camerei s’au votat următoarele două 
proiecte: 1) Proiectul de lege pentru 
chemarea sub drapel a clasei anului 
1915. Se vor chema sub drapel 52.000 
tineri şi 1200 pentru marina militară. 
2) Proiectul de lege prin care se mo
difică legea recrutării în sensul că în
văţătorii pot deveni ofiţeri de rezervă.

In şedinţa de Sâmbătă a Sena
tului s’a început desbaterea proiectului 
pentru organizarea Dobrogei noui.

S’a bolnăvit un actor...
La teatrul naţional din Bucu

reşti urma să se joace zilele acestea 
piesa lui Zaharie Bârsan: „Se face 
ziuă.“ O frumoasă piesă îutr’un act, 
al cărei subiect e luat din istoria 
neamului nostru. Publicul românesc 
din Ardeal o cunoaşte. A  fost pu
blicată în »Luceafărul.»

Spre marea surprindere a tutu
ror, în seara reprezentaţiei, afişele 
au anunţat că piesa nu se va mai 
juca, deoare-ce un actor, care de 
altfel avea un rol secundar, s’a bol
năvit. S’a bolnăvit subit şi nu pu
tea să’l suplinească nici chiar auto
rul, despre care gurile rele spun că 
pe lângă calitatea de scriitcr o mai 
are şl pe aceia de talentat interpret. 
Ştie Dumnezeu. Destul că piesa lui 
Zaharie Bârsan nu s’a jucat, iar 
spectatorii au trebuit să se mulţă- 
meascâ cu „Akim“ -ul dlui Eftimiu, 
piesă despre care ziarele spun că 
mai acum doi ani ar fi fost a lui 
Cehov. Ori-cum, dacă nu ne-a fost 
dat să vedem pe scena teatrului na
ţional figura de patriarch a popei 
Costan, am fost introduşi în cutele 
sufletului „ mujicilor“ ruşi. Şi asta 
înseamnă o recompensă.

A doua zi, ca prin farmec, boa
la actorului a trecut şi el a putut 
să joace, fireşte nu rolul baronului 
din „Se face ziuă.“

Ciudata piesă, pentru reprezen
tarea căreia s’au făcut repetiţii, s’au 
făcut cheltueli cu montarea, are un 
titlu simbolic. Da. Se face ziuă. A- 
cum începem să vedem lucrurile mai 
clar. Prea ne-au ameţit succesele. 
Marşul triumfal al celor şase sute 
de mii de oşteni români, cari au pa
cificat, în numele culturei, peninsula 
balcanică, ne-a făcut prea încreză
tori în puterile noastre şi în curajul 
celor ce dau acestor puteri o anu
mită direcţie.

A  trebuit însă să se bolnăvească 
un actor, ca să se facă ziuă în su
fletele noastre, să venim la realitate, 
să ne aducem aminte că suntem un 
element de cultură, că datoria omu
lui civilizat este de a menaja cât 
se poate de mult susceptibilităţile 
vecinilor. De aceia s’a bolnăvit ac
torul. Mâne, probabil se vor bolnăvi 
şi tipografii, cari tipăresc cărţi cu 
conţinut istoric. Aşa cere bon-tonul 
dela un popor civilizat şi civilizator.

Unele scăderi ale părinţilor 
în creşterea copiilor lor.

De Radu Frişca înv director.

împrejurările, îatre cari trăim 
şi cari nu atârnă de noi, pot face din 
mulţi copii oameni fricoşi, mincinoşi, 
necrezuţi adecă fâră-omenle şi destră
bălaţi, dar cu toate acestea părinţii şi 
educatorii eopiilor pot lucra foarte 
mult într-acolo, ca din copii să scoată 
oameni îndrăzneţi, sinceri, oameni cu 
inima deschisă, iubitori de adevăr, mo
deşti, cinstiţi şi de omenie. Ştiut este, 
că fiecare părinte ar dori să aibă ast
fel de copii, dar tot aşa de adevărat 
este că numai foarte puţini părinţi 
sunt, cari nu-i împrietinesc pe copii cu 
acele obiceiuri şi apucături rele, cari 
fac din copil un fricos, un mincinos, 
un obraznic şi-un destrăbălat.

Încă de mic, aşa zicând din lea
găn, se dedă copilul cu apucăturile rele 
ale părinţilor cari isvorăsc din dragoste 
prea mare, din răsfăţ, din neştiinţă sau 
din necugetare şi cari stăpânesc inima 
copilului viaţa întreagă.

Gând părinţii văd că copilul 
plânge prea mult şi cel dimpre
jur nu-) pot suferi, încearcă în tot 
chipul să-1 împace, ca să tacă. 11 giu
giulesc, ii leagănă şi când o-au ce-i 
mai face, încep să-l sparie. »Tac;«' îi 
zice »taci că vine goaga şi te duce« 
Sau »Vine ţigana şi te duce-n traistă«.

Odată începutul făcut, uşor ne 
putem aştepta să se bolnăvească 
actorul şi cu ocazia pieselor lui 
Delavrancea, cari şi ele păcătuesc 
prin luarea subiectului din dome
niul istoriei. Nu cumva „Vlaicu- 
Vodă“ nu s’a mai jucat din cauza 
originei maghiare a doamnei Clara, 
care întrupează toată dragostea ce 
ne-o poartă cavalerismul şi suscep
tibilul popor maghiar? Ar fi intere
sant să ştim.

In timp ce la Bucureşti se 
bolnăvesc actorii, când este vorba 
de a se reprezenta o dramă cu su
biect din revoluţia lui Horea, pe 
scenele ungureşti îşi culeg aplau
zele şi laurii lor piese ca „Elné
mult Harangok“ , »Florika Szerelme“ 
şi altele, în cari valahul este pre
zentat în simpatica atitudine a ridi
colului şi criminalului. Dar asta nu-i 
lucru mare.

Noi, element de cultură şi ci
vilizaţie, l-am admirat pe Liciu în 
„Diavolul« lui Molnár, pe Bulfinschi 
în „Ofiţerul« aceluiaş autor maghiar, 
ne-am dus la Taifun şi am aplaudat 
nimicurile muzicale ale lui Lehár. 
La aceste reprezentaţii nu s’a bol
năvit nici un actor. Nici un mem
bru al comitetului de lectură nu s’a 
simţit indispus, nimeni n’a venit să 
spună că ar putea fi jignită 
o susceptibilitate: Aceia a mândriei 
naţionale. Sau aceasta nu trebue 
menajată? Se prea poate. Nu tu
turor le este dat să-şi asimileze con
cepţii aşa de înaite.

Vorba e cum vom mai putea 
vedea „Scrisoarea pierdută«, când 
prin personalitatea simpaticului Aris- 
tide Dandanache se cam calcă în 
picioare susceptibilitatea viteazu
lui popor elin ? Şi ce s-ar face fra
ţii din Macedonia fără simpatia a- 
cestor urmaşi ai lui Leonida ? Şi ce 
mai caută pe afiş „Rázván şi V i
dra“ ? Uşor s ar putea să protesteze 
d-1 Dinicu.

Iată-ne deci la o răspîntie, de 
unde nu ştim încotro s-apucâm. Căci 
rare sunt piesele de teatru, în cari 
o categorie de oameni să nu se 
vadă zugrăviţi aşa cum sunt şi cari, 
în urma adevăiului, să nu se simtă 
oare-cum afectaţi. Vânătoarele de 
cuceriri n-ar trebui oare menajate? 
Atunci ce rost mai are „Sanda“? 
Nu se găseşte vre-un mijloc de a 
se bolnăvi actorii şi cu ocazia astor

Vre-un membru oarecare al familie!, 
pentru ca să-l îogrozască şi mai tare, 
trece în odaia vecină şi începe să 
mormăe şi sâ facă sgomot. Ceice ră
mân cu copilul fac o faţă speriată, ca 
şi când s’ar teme şi ei de sgomotul 
auzit. Şi-n chipul acesta şoptesc copi
lului : »A i auzit, rine goaga şi te duce, 
dacă mai plângi«.

Copilul în urma celor petrecute 
se linişteşte, tace şi se uftâ întrebător 
ia cei dimprejurul lui. Tace, şi după 
ce a reuşit cea dintâi încercare, şi co
pilul a încetat să plângă, părinţii sau 
fraţii mal mari încearcă tot în felul 
acesta să i facă să tacă.

încetul cu încetul copilul —  care 
pănă acum nici nu s-a gândit că 
goaga, ţiganul, uricierul şi drotoşul, i 
sunt duşmani, cari voi esc să-l duci —  
începe să se teamă. Părinţii atât şi-au 
tot spăriat copilul plângâcios, atât 
l-au îngrozit, încât sufletul copilului 
e plin de frică. A  îatrat frioa’n el, cu 
toate ca nici el nu ştie de ce. Şi cu 
toate astea do plâns nu se desbară. 
Căci copilul nu plânge nici odată fără 
să aibă de ce. Plânge copilul, dacă e 
bolnav, dacă e flămând, dacă e murdar 
sau in sfârşit dacă ii dbare ceva. 
Atunci părintele cuminte se sileşte 
să-1 împace, iar nu să-l sparie pe m iti
telul neajutorat.

Când copilul sa măreşte şi începe 
să se mişte locolo-îneoace, părinţii se 
tem că copilul se duce la sobă, la 
trepte, la fântână, la vale, unde se

poate primejdui. Şi fiindcă nu-1 pot 
urmări cu ochii în tot momentul, încep 
din nou să-1 sparie,

»In fântână e o broască mare« —  
îi spune —  care te prinde şi te mă
nâncă.« «Dincolo în odaie e un câine 
rău, să nu te duci, că te muşcă«. 
Se nţelege, că copilul speriat de mic, 
se sparie şi mai mult şi se face atât 
de fricos, încât nu numai sara, dar 
nici ziua amiazi nu cutează să între 
singur în odaia vecină.

Când copilul ajunge la etatea 
de şcoală, părinţii ca să nu fie prea 
sburdalnic, îl sparie cu învăţătorul şi 
cu şcoala. »Stai tu neastâmpăratule ce 
eşti, că te dau eu ia şcoală! O să te 
pună la ordine domnul învăţător!» 
Auzind astfel de cuvinte din gura 
părinţilor, copilul se îngrozeşte şi de 
învăţător şi de şcoală şi fncă până 
nici n’a dat ochi cu învăţătorul şi 
nici n’a văzut şcoala, socoteşte că în
văţătorul îi e un duşman şi şcoala e 
un loc de tortură şi nu e mirare că’n 
inima copilului se naşte teamă faţă de 
învăţător şî ură grozavă faţă de şcoală. 
Şi apoi părinţii se mai miră că sunt 
siliţi să-şi târască cu puterea copii 
la şcoală şi-şi învinuiesc copii, că oco
lesc şcoala. Părintele cuminte mai 
bine se nizuieşte, ca copilul să-ndră- 
giască şcoala şi pe învăţător. Căci, 
dacă copilul se uită cu încredere la 
învăţător, merge cu drag la şcoaiâ, e 
vesel cât ţine prelegerea, vede că 
şcoala îi e de folos, învaţă mai mult,

mai uşor ş< mai cu plăcere, decât dacă 
părinţii îl sparie.

Mulţi părinţi nu se-ndestulesc 
nici cu atât. Ci şi cu poveştile se ni- 
zuiesc, să deştepte teamă şl frică în 
sufletul copduiui. Ei le spun poveşti 
despre haiduci, despre bălauri, vrăji
tori, animale răpitoare, vârcolaci, pri
colici, stafii, şîşte şi sară de sară —  
ca copU să nu se destrăbăleze — îi 
adună pe lângă sine înş)rându-le câte 
’n lună şi ’n soare. Se înţelege, că co 
pil ascultă cu gura căscată şi dârdă- 
indu-le dinţii de frică lângă laiţa dela 
poartă sau pe prispa casei. Ei se vâră 
unul într’altul şi tremură dar, aţîţaţi 
de curiozitate ascultă cu plăcere deo
sebită aceste poveşti, cari le umple su
fletul de frică şi de groază. Şi apoi îna
inte de culcare se gândesc la ele, 
noaptea visează despre ele şi plâng şi 
gem şi se răsucesc în pat până dimi
neaţa, d n pricina poveştilor, cari le 
stric* somnul.

Copii astfel crescuţi răirân nişte 
fricoşi şi-n etatea lor de mai târziu, 
şi dacă sunt trimişi noaptea undeva, 
îi cuprinde frigurile de groază şi ne
contenit să tot uită înapoi, să vadă, 
nu cumva pândeşte la vr’un colţ de 
stradă, vr’una din acele figuri de 
groază, cu cari i-au umplut capul po
veştile în etatea copilăriei.

Cu vremea copilul îşi câştigă o 
altă convingere despre spănetoarea 
asta a părinţilor. Părinţii bau tot a- 
mintit de goaga, de ţigan, ba ca să-1

E posibilă o împăcare între 
Românii şi Rutenii din Bucovina?

Cernăuţii April 1914.

S’a vorbit In ultimul timp foarte 
mult atât în foile din regat cât şi’n 
pressa germană din Cernăuţi despre o 
apropiată împăcare între Românii şi 
Rutenii din Bucovina, în vederea unei 
lupte comune în contra germanismului, 
respective contra limbei germane care 
s’a ’ntronat în toate oficiile publice 
ale ţârii, bine înţeles în detrimentul 
celorlalte limbi.

Şi s-a făcut —  trebue s’o recu
noaştem —  multă paradă de vorbe —  
pe tema aceasta, proslăvindu-se până’n 
al nouălea cer iniţiatorii acestei acţiuni 
»salvatoare«: d-nii Nicolai Wassilko şi 
Teofil Simionovici... şi-am rămas cu 
atât., din toată Împăcarea româno- 
ruteană...

In ţara noastră însă, unde totul 
ce să face, se face numai de dragul 
reclamei şi al foloaselor personalei nu-i 
de loc mirare, dacă toată acţiunea de 
a împăca cele două elemente, cari com
pun majoritatea absolută a locuitorilor 
Bucovinei, elementul român şi rutean, 
s’a redus la neşte imne de laudă la 
adresa celor doi corifei ai deputaţilor 
ambelor naţiuni ce aveau să se împace, 
la adresa d-1 or Wassilko şi Simiono
vici . . .

Nu e primul caz Ia noi şi de si
gur nu va fi nici ultimul acesta, când 
se iniţiază o acţiune, care, dacă s’ar 
realiza, ar fi foarte folositoare, dar 
care n-are alt scop decât reclama în 
favorul unor anumiţi indivizi... Reclama 
e doar, sufletul —  politicei noastre bu- 
covinene!

Fiindcă s’a bătut atâta apă ’n 
piuă, cum zice Românul pe tema a- 
cestei împăcări, voi căuta să răspund 
ia întrebarea ce involuntar a trebuit 
să mi-o pun cetind laudele ce s’au a- 
dus »marilor« împăciuitori ai celor două 
neamuri învrăjbite, în o parte din 
pressa din Regat, d-lor Wassilko şi Si
mionovici: e posibilă peste tot o împă
care între Românii şi Rutenii Buco
vineiP

Dela început şi fără cea mai mică 
ezitare, trebuie să răspund negativ la 
această întrebare. O împăcare şi dacă 
s’ar înfăptui vre-odatâ între aceste 2 

I popoare, n’ar f i  sinceră şi mai curând 
sau mai târziu ar degenera iarăşi In 
dujmănii, poate mai înverşunate ca cele 
de acum.

îngrozască ir ai tare i-au făcut şi sgo
mot în odaia vecină. Apoi l’au ame
ninţat cu urioierui şi cu drotoşul. 
L’au speriat cu broasca din fântână, 
cu cânele cel rău din odaia vecină, 
care sta la pândă. Cândva mai târziu, 
apoi copilul se convinge că cel ce a 
făcut sgomot nu este goaga, ci un 
membru al familiei, se uită în fântână 
şi vede că nu-i nici o broască, deschi
de odaia vecină şi nu află nici un câne 
rău. Tot asemenea se ’ntâmplă şi cu 
urioierui, care nu-1 duce şi cu droto
şul care nu-i ia şi tot aşa şi cu Învă
ţătorul, care nud chinuieşte, ci din 
contră tractează cu el frumos şi cu 
adevărată dragoste părintească.

După toate acestea cop'lui ajunge 
singur la convingerea că Jui părinţii 
nu i-au spus adevărul. încearcă şi el şi 
ia început numai imitjază pe părinţi. 
Vorbeşte, —  spăriind pe alţii, de r e 
gulă pe tovarăşii iui de joc —  despre 
goaga, despre câne, despre broască, şi 
acum şt‘e şi e! sâ spună ceeace nu e 
adevărat. Se inţe'ege, că atât nu i e 
deajuns, ci se nizuieşte să scornească 
alte lucruri nouă neadevărate, şl de
odată părinţii văd numai, că copilul 
lor s’a făcut un mare mincinos! Şi 
apoi se ntreabâ miraţi uniil pe altui: 
oare dela cine o fi învăţat copilul ăsta 
să minţă.

Zău dela nimenea altul, decât 
dela aceia, cari l-au îngrozit cu goaga 
cu şişte şi vrăjitoarele, cu pricolicii şi 
stafiile, cu cânele şi broască şi în sfârşit
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atare emancipare politică, ca să putem 
să facem şi cea-ce vrem noi, nu numai 
ce ne dictează guvernul prin glasul 
contelui dl Maran.

Avem încă multe coade de topor 
cari în totdeauna au voit şi voesc nu
mai cea-ce li-s’a poruncit de sus . . .

Iar până vor avea ai în mâniie 
lor frânele politicei noastre nu vom 
putea înfăptui o împăcare sinceră ro
mă n o-r uter, nă, care ar fi atât de nefa
vorabilă imperiaiizmului german dela 
noi.

Pentru aceea până când nu ne vom 
emancipa înşi-ne de sub sclavia poli
tică a propriilor noştrii politician!, pâră 
când nu vom înceta a face numai 
cea-ce e pe placul d lo r  Simionovici, 
I&opescu, Flondor etc. etc, cari la rândul 
lor îşi întocmesc activitatea conform 
dorinţei guvernului din Viena sau a 
celui local din Cernăuţi, până atunci 
zic, ori ce încercare de fe ’ul celei fă
cute de dn ! Wasiiko şi Simionovici, 
de a împăca pe Români cu Rutenii, va 
rămânea mmai o înşcenare menită să 
facă reclamă unor singuratici indivizi.

a. b.

Despre noua lege de presă.
care a Intrat în vigoare cu ziua de 12 
1. c., locţiitorul procurorului suprem din 
Budapesta, Sdiley Boia, a făcut unui 
ziarist următoarea declaraţie:

Legea de pressă constrânge pro
curatura să supravegheze de-acum 
înainte cu mai mare severitate ziarele. 
Prima urmare a legel de pressă va fi, 
că ziarele vor fi asediate cu procese 
de despăgubire. Mulţi se vor bucura, 
•ănd ziarele se vor ocupa cu persoana 
lor căutând motive de a intenta ziare
lor astfel de procese. Dar practica ju- 
decătoreastă va şti să reducă abuzul 
ce se va face la început de persoanele, 
cari se simt atacate. După părerea 
mea noua lege de pressă nu va pricinui 
prea mari schimbări. Z'arele vor putea 
să-şi continue activitatea ca şi în tre
cut, vor trebui însă să supravegheze 
cu mai multă atenţiune chestiile, cari 
privesc onoarea privată a oamenilor.

Viitorul apropiat ne va arăta 
întru cât procurorul S611ey are drep
tate...

Germania aprobă Inter
venţia României. »Berliner Zei- 
tung am Mittag« publică ştirea inspi
rată probabil din cercurile oficiale, că 
toate •ombinaţiile publicate In pressă 
streină cu privire la întrevederea îm 
păratului Wilheim la Corfu cu regele 
Greciei, precum şi combinaţiile puse în 
legătură cu întrevederile dela Veneţia 
şi Miramare sunt greşite. Germania nu 
este autorizată să se amestece în con- 
flictul greco albanez, decât împreună cu 
celelalte puteri. A  ât la Berlin cât şi în 
anturajul împăratului Wilheim se pre
supune că Germania va evita să se 
amestece singură.

Intervenţia României în conflictul 
greco-albanez este însă aprobată de 
Germania, precum orice încercare a Ro
mâniei care ar tinde la aplanarea tutu
ror conflictelor din Balcani.

Italienii despre Români.
—  O carte de G. di Riella. —  Ro
mânia o verigă între Apus şi Răsă
rit. —  România şi Europa, —  Ro
mânia să fie cea mai puternică în 

Balcani. —

Agenţia telegrafică italiană anunţă 
din Roma, că la Florenţa a apărut un 
studiu de d-1 Galaţi di Riella, cu titlul 
»Câţiva bărbaţi politici din vremurile 
mele«.

In studiu se scrie şi despre re
centele evenimente din Balcani, iar în 
legătură cu aceste di Riella spune ur
mătoarele despre România şi Români, 
ca un ecou ai dorinţelor italiene peatru 
poporul latin dela Dunăre:

România —  zice di R i e l l a c a r e  
stăpâneşte un papt însemnat pe Marea 
Neagră, Constanta, îşi întinde comerţul 
în Mediterană. Trebue să ţie, deci la 
libera trecere a Bosforului şi a Darda- 
nalelor. Pe lângă aceasta, din pricina 
aşezărei sale geografice, se află a fi şi 
amestecată în toate chestiunile cari pri 
vesc Europa centrală şi Peninsula Bal
canică. Este prin urmare ca şi o verigă 
de unire între Apus şi Răsărit.

Aci scriitorul italian, după ce a 
reamintit marele rol, pe care l-a jucat 
România în războiul dela 1877— 78 şi 
chipul cum a fost răsplătită pentru pur
tarea ! vitejească, urmează: Când Bul
garia, prin ui ţi mele sale mişcări m ili
tare, ameninţa să turbure echilibrul 
balcanic, România a fost silită să inter- 
vie spre a-şi apăra interesele vitale şl 
a păstra cumpăna forţelor politice din 
Balcani.

Privirile noastre au urmărit cu 
dragoste acea oştire latinească, ce, că
lăuzită de vulturii români, a pornit pen
tru a ocroti neatârnarea şi s guranţa 
ţărei.

Purtarea României a fost o aspră 
dojană pentru Europa. Ambasadorii ma
rilor Puteri, întrunindu-se la Londra, 
n-au vrut să primească în sânul lor pe 
împuterniciţii statului latin dela Du
năre, reînoind greşala comisă, acum 35 
ani, de Congresul din Berlin, care a o- 
rânduit soartea popoârelor împotriva 
voinţei lor.

Da<ă România a bătut zadarnic 
ia porţile palatului Saint-James, ea a 
ştiut însă să-i răspundă Eurooei în chip 
vrednic de Roma. Armele sale război
nice i-au deschis aceie porţi cari rămă
seseră închise înaintea armelor sale di
plomatice.

Dacă Itafia e interesată la păstra 
rea echilibrului balcanic, ea e tot aşa 
de interesată, dacă nu chiar mai mult, 
la întărirea poporului latin dela Dunăre, 
căci mai mult decât Germania, Franţa 
sau Anglia, noi Italienii cunoaştem mai 
de aproape primejdia slavismului.

De aceea Italia trebue să nizuiască 
la înâtţarea, înflorirea şi sporirea ro- 
mânimei. E în interesul nostru,ca prin
tre toate statele balcaBice, statul ro
mân, strâjerul latinităţei, să fie cel mai 
mai tare şi cel mai de temut.

i

A  căuta să împaci pe Români cu 
Rutenii din Bucovina, ca împreună să 
lupte în contra imperiaiizmului ger
man, care în ciuda tuturor afirmărilor 
mai recente ale corifeilor noştri poli
tici T. Simionovici, Isop eseul, Flondor 
et tutl quanti, dominează încă şi azi în 
ţărişoara noastră, însemnează nici mai 
mult nici mai puţin decât a te nizui să 
împaci capra cu varziv

Cine cunoaşte individualitatea et
nică a acestor două popoară şi ambi
ţiunile lor, precum şi frământările lor 
de a dobândi unul asupra celuilalt ege- 
monia, sigur îmi va da dreptate când 
răspund, că nu e posibilă, cel puţin în
tre împrejurările date, o împăcare sin
ceră între Românii şi s ten ii din Bu
covina.

Conştiinţa înăscută Românului bu
covinean că el e locuitorul autohton al 
acestor plaiuri, deci că lui îi conrpet 
în primul rând privilegii, dacă se poate 
numi >privilegii*, dreptul de a te fo
losi de limba maternă peste tot locul 
şi de a fi stăpân în biserica ce o ai 
moştenit o dela strămoşii tăi, de altă 
parte îndrăzneala rutenilor pripăşiţi în 
ultimele decenii pe la noi şi nizuinţa lor 
de a acapăra total ce se poate numai 
pe seama lor, sunt tot atâtea pedeci 
reale, cari se pun unei împăcări sincere 
român o-rutene.

Mai este apoi un factor însemnat, 
care nu trebue trecut cu vederea, 
când e vorba de a împăca în adevăr, 
iar nu numai de a înşeena o împăcare 
româno-ruteană, acel factor e regimul 
austriac, reprezentat la noi prin gu
vernul local.

Dacă mândria românului ca băş
tinaş al acestor locuri şi obrăznicia re 
cunoscută de toţi a ruteanului pripăşit 
s’ar putea cumva înlătura de dragul 
unei împăcări, nu se va putea trece 
însă peste regimul austriac, care este 
şi va f i  o pedecă nu numai pentru o 
împăcare româno-ruteană, ci în genere 
pentru o armonie între naţionalităţile 
din Austria.

Principiul »divide et impera« de 
care au fost conduse toate guvernele, 
cari s’au părândat la cârma Austriei, 
nu poate fi abandonat în zilele noastre 
de dragul Românilor sau Rutenilor, 
nici de guvernul loca) bucovinean. 
Pentrucă dacă l-ar trece pentru un 
moment numai cu vederea, în acea 
clipită ar înceta şi dominaţiunea mino
rităţii germane asupra majorităţii ro
mâne şi slave a locuitorilor Bucovinei.

Şi această dominaţiune anormală 
şi nefirească a puţinilor şvabi pripăşiţi 
pe la noi de prin Zipo şi Bohemia să 
poate susţinea numai alimentând în con
tinuu în fel şi chip antagonizmul şi 
aşa existent între Români şi Ruteni.

Iar în această privinţă e un ne
întrecut meşter guvernul bucovinean.

Aşa dar o împăcare romftno-ru- 
teană nu se poate face dacă nu din 
alte motive, dar din simplul şi pentru 
toţi politicianii noştrii de ori şi ce nu
anţă, prea firescul motiv, că nu vrea 
guvernul.

Şi dacă nu vrea guvernul nici nu 
se poate întâmpla o atare minune, 
deoare-ce noi încă nu am ajuns la o

cu învăţătorul $i cu şcoala! Dela nime
nea altul, decât dela cel ce l’a amenin
ţat, cfi’l duce urioierul şi dela cel ce 
l*a speriat mergând 'a preumblare, că 
dacă se tinde undeva şi rupe vre-o 
floare, ori ia vre-o piatră de jos atunci 
îi taie degetilel Aceştia Bau învăţat pe 
copil mincinos. Pe când, nu-i aşa, că 
lor nici prin gând nu le-a trecut? Cum 
ar fi putut ei să vrea răul copilului, 
să-şi strice copilul, sâ’i crească minci
nos! Dar nemai putându-i suferi plân
sul, sbui dălniciile, au voit să aibă o- 
dihnă de el. Numai cât mijloacele şi 
le-au ales cam rău şi rezultatul e: că 
şi-au crescut un copii fricos şi min 
ci cos.

Şi copilul fricos apoi, nici când 
nu va vorbi cu curaj şi deschis, cu ni
menea. Dacă face vre-o năzdrăvănie, 
se teme de pedeapsă, fiindcă frica i s-a 
prefăcut in a doua natură, şi minte. 
Omul mincinos însă e în stare să facă 
mulie rele. Nu-i nimic mai frumos, de
cât un copil sincer, curagios şi cu în
făţişarea senină, care se uită cu încre
dere şi fără teamă la părnţii lui, la 
educatorii lui. Dar cu spăriatul şi cu 
lnfrcare nu-i iertat a creşte copiii. 
Căci cel mai curagios şi cel mai de 
treabă copil îi strică acel părinte, 
care pentru fiecare lucru de nimic îl 
ia la răspăr, îl suceşte-lnvărteşte în 
dreapta in stânga şi-l mai şi bate. 
Dumnezeu a Înzestrat şi pe cel mai mic

animal cu sâmţământul de dragoste 
faţă de mama lui, cu atât mai vârtos 
a sădit acest sâmţământ în inima co
pilului. Dar dacă copilul vede, că părin 
ţii nu au nici când un cuvânt dulce şi 
bun pentru el, dacă ii vorbeşte de di
mineaţa până seara tot aspru, dacă-1 
calcă in picioare, îl ghiontesc şi-l bat 
şi-l lovesc pentru cea mafimr ă greşală, 
simţul lui de dragoste faţă de părinţi 
se .răceşte din ce în ce mai tare. Se 
va teme, îi va fi frică, va tremura în 
aproprierea lor, şi cu mintea lui de co
pii vede nişte duşmani în părinţii iui. 
Cu asta nu vreau să zic, că nici când 
să nu-i zicem copilului un cuvânt mai 
aspru nici când să nu-1 ameninţăm ci 
să lăsăm totul după poftele lui. Nu, 
Doamne păzeşte nu!

Proverbul zice: Indreptează pomi- 
şorul până-i tinărl Dacă Nicuşor şi 
Lenuţa nu învăţă ce e bine şi frumos, 
apoi pe Necuiae şi pe Ileana, numai cu 
greu îi poţi deda cu ele. Ceea-ce vreau 
eu este, ca mustrările şi dojenile noas
tre să fie blânde şi pline de dragoste. 
Prin ele se simtă copilul, cât de mult 
îi vrem binele, când îl dojenim- Ş dacă 
merită bătae —  ceea-ce ar fi să mă
nânce cât mai rar, —  mai întâi să-i 
facem cunoscut că fapta lui ne-a pro
dus durere şi întristare şi mai ales 
să-l facem să recunoască că merită bă
taia. Astfel vom izbândi ceva cu pe
deapsa, pe când dacă-1 batem de multe-

ori pe copil, minte, neagă, stă ascuns, 
ocoleşte părinţii, numai să se scape de 
lovituri.

Să ne gândim mai departe, ce 
părere îşi va forma despre părinţii lui, 
un astfel de copil, care încetul cu înce
tul s’a convins, că părinţii lui au minţit, 
apoi i-au vo bit aspru, au strigat după 
el cuvinte ordinare şi murdare şi din 
cauza {bătăilor s’a răcit faţă de pă
rinţii lui?

Aşa e, că nu e greu sâ recunoaş
tem, că un ast'el de copil crescând 
mare, nu-şi va cinsti şi nu-şi va iubi 
părinţii? Până când copilul nu ese din 
casa părintească, până când e avizat la 
tatăl său şi la mamă-sa, până atunci 
tot e bine, dar fndatăce ajunge să se 
stăpânească singur, nu numai că nu-şi 
ajută părinţii avizaţi la sprijinul lui. 
dar nici nu vrea să-i vadă măcar în 
ochi. D*n aceştia es apoi acei copii, 
despre cari e obiceiul sâ se zică, că 
mai uşor ţine un părinte nouă cop!, 
decât nouă copii de aceştia un părinte. 
Pe când dacă copiii noştri de mici ar fi 
simţit dragostea noastră cea orare, abia 
’mi vine sâ cred că s’ar găsi vr-un stri
cat care să plătească dragostea părin
tească cu nerecunoştinţa şi să-şi uite 
de blândeţea şi bunătatea, de care au 
avut parte în creşterea lor.

(Sfârşitul în n-rul viitor).

întrunirea studenţilor 
universitari.

Bucureşti\ 31 Martie v.
Trei mari chestiuni, cari inte

resează opinia românească şi fră
mântă mai ales inimile cetăţenilor 
Capitalei, natural că n’au putut 
lăsa nepăsători pe studenţii uni
versitari. Scoaterea de pe afiş a 
piesei „Se face ziuă“ , atrocităţile 
din Albania şi menţinerea în arest 
a studentului Măndăchescu, sunt 
cele trei chestiuni, în cari studen
ţimea şi’a ţinut de datorie ca să-şi 
spună cuvântul, la însufleţită întru
nire, care a avut loc, eri, la Uni
versitate. După ce mai mulţi vor
bitori dan grai atitudinei stnden 
ţeşti faţă de cele trei chestii mai 
?ns amintite, se ceteşte şi se pri
meşte cn însufleţire următoarea e- 
nergtcă moţiune:

„Se face ziuă“.

Având în vedere retragerea piesei 
«Se face ziuă»; considerând că am fost 
induşi în eroare de scrisoarea deschisă 
a domnului Bârsan şi de promisiunea 
formală a d-lui director al Teatrului 
National, că piesa se va reprezenta 
după restabilirea d-lui Manolescu care, 
se zice, era bolnav;

Remarcând contrazicerea dintre d. 
director al teatrului care afirmă că din 
cauza d lui Manolescu piesa s’a retras 
şi declaraţia d-lui Bârsan asupra corec
tării piesei;

Edificaţi pe deplin când spunem: 
Mâna d-lui Bârsan a fost forţată să 
semneze o scrisoare ce nu aparţine 
convingerilor d sale şi piesa este ştearsă 
pentru totdeauna de pe afişul Teatru 
iui Naţional;

Apreciind netemeinicia motivelor 
întrebuinţate pentru a exprima un ne
adevăr :

Protestăm împotriva faptului de 
a şi impune pe scena Teatrului Naţio 
nai Austria dorinţele sale......

Prctestarea noastră conştientă şi 
t întemeiată, asigurăm că nu va rămâne 
platonică, şi dacă în prima săptămână 
anpă Paşti piesa „Se face ziuă* nu se 
va prezenta, vom şti, sprijiniţi pe opinia 
publică, sâ ne afirmăm punctai nostru 
de vedere —  şi mijloccele sunt multiple 
—* în chip cât mai eficace

Atrocităţile din Albania.

In urma atrocităţilor continue şi 
a actelor de cruzime din zilele acestea 
cari lovesc în fraţii noştri subjugaţi 
din Macedonia;

Tiecând peste săibătăcia brutală 
a trupelor greceşti, ne simţim dureros 
răniţi prin loviturile şi îngenuncherea 
neamului nostru din Albania.

Ţinând seama de nesiguranţa în 
care stau zilele fraţilor noştri de acolo;

Reclamând satisfacţie pentru cri
mele săvârşite prin omorârea celor doi 
fraţi Baiamace şi a aitor trei fruntaşi 
din CoriţaI

Cerem guvernului să intervie ener
gic pentru a garanta viaţa Românilor 
macedoneni şi libera lor desvoltare cul
turală prin şcoală şi biserică româ
nească.

Studentul Măndăchescu.

Convinşi că vina iui Măndăchescu 
e numai că a însUeinat paşaportul; că 
instrucţia e terminată; că menţinerea 
iui In arest e numai un act de simu
lare al guvernului faţă de unguri în 
chestia atentatului dela Dobriţin, care 
iDfluinţează justiţia şi utilizează pe 
Măndăchescu drept unealtă a interese
lor sale, sacrificându-i libertatea;

P ro te s tă m  îm p o tr iv a  ju s t i ţ ie i  
care  se jo a c ă  c u  c in s te a  ş i  liberta 
tea  u n u i  coleg a l  n o s tr u  de  h a 
tâ r u l  g u v e r n u lu i  i a r  n u  a l d r e p 
tă ţii , ş i  c erem  lib e ra re a  lu i  pe  
c a u ţiu n e  m o r a lă  s a u  m a te r ia lă  
D eclarăm  că  s u n te m  g a ta  să  p r o 
c la m ă m  g r e v a  g e n e ra lă  u n iv e r s i
ta r ă , c â n d  p e n t r u  m o tive le  e n u n 
ţa te  m a i  s u s , co legu l n o s tr u  n u  
v a  ţi p u s  în  lib erta te .

*

S-a hotărât şi ţinerea unei 
noui întruniri pe ziua de 13 Apri
lie v. când se vor discuta modali
tăţile pentru ducerea la Îndeplinire 
a dorinţelor studenţilor.

Toţi studenţii au fost apoi in
vitaţi să participe la  parastasul, 
pentru odihna sufletelor celor ucişi 
la Coriţa, care va avea loc, mâne, 
Marţi, la biserica Sf. Gheorghe, iar 
Joi să se prezinte la meetingul 
convocat, tot în chestia măceluri
lor din Albania, de cătră „Soc. 
macedo-română“ , la care se va a-

socia Liga Culturală îm preună ca 
toate societăţile rom âneşti cari îşi 
au sediul în Capitală.

î n t r e v e d e r e a  d i a  A b b á 
z i a .  Mâne Miercuri, după prânz va fi 
prima convorbire în Abbazia între 
Berchtold şi San Giuliano. Mercuri sea
ra contele Berchtold va da un dineu 
în cinstea oaspeíuüui.' Vineri va avea 
loc a doua convorbire, iar Sâmbătă a 
treia întrevedere.

Comentând întâlnirea dela Abbazia, 
ziarul »Popolo Romano» scrie că ea 
va da celor doi oameni politici plăcu
tul prilej să vorbească şi să se înţe
leagă asupra tuturor chestiunilor de 
politică internaţională cari sunt la or
dinea ziiei, scoţând la iveală interesele 
deosebite a'*e Triplei Alianţe şi mai cu 
seamă ale Italiei şialeAustro Ungariei. 
Totdeodată această întrevedere va con
tribui să iămur**asr*ă tvt n a m lt şi 
să convingă pe conducătorii poiPicei 
austriaco as< pra intenţiunilur si năzu
inţelor paşnice, prieten eşti şi lea e pe 
cari le urmăreşte politica itadauă.

Harakiri.
Un advertisment Saşilor,

Nrul de Paşti al ziarului »Buda- 
pester Tagbiatt« publică sub titlul „Si
nucidere sau nu?* un energic articol, 
în care se condamnă laşitatea Saşilor 
manifestată după eşirea deputaţilor W. 
Kopony şi Brandsch din partidul muncii. 
Reţinem din apostrofările usturătoare a- 
dresate Saşilor partea finală:

. . .  Când Saşii Ardeleni abando
nează pe Germanii Ungariei, ei comit 
înainte de toate un act de sinucidere; 
ei documentează, că ei sunt duşnanii 
ideii germane în Ungaria, a cărei sin
guri reprezentanţi au fost până acum 
şi că ei se dau înşişi perduţi împreună 
cu toţi Germanii din Ungaria.

Contele Tisza este un cap nespus 
de înţelept. Aceasta a dovedit-o acum, 
când a ştiut să se folosească atât de 
perfect de politica lor oficială, încât i-a 
lăsat săesecute un coup care cu o singură 
lovitură poate se vestească victoria cul
turii şi politicei maghiare post© în
treagă Ungaria. Şi ei, Saşii, îi s’oa supus. 
Cu o orbire, deamnă de co n Pătimit vreau 
să armeze ordinele lui Tisza casă retdá 
ca Germani pe Germani. Tisza a ştiut, 
unde are să caute j e că ăii Germani
lor, lui i a zăcut ma puţin ia inimă 
să facă inofenz’vi pe cei doi deputaţi, 
opoziţionali, ci el », intenţionat să se 
convingă de supunerea necondiţionată 
a Saşilor.

Şi acum: vor comite sau nu S.*şii 
ardeleni acest act de s>nu^dere V Kreis* 
ausschuss al săsesc din Braşov a săvârşit 
d°ja în parte acest Harakiri. . .  Dar Si- 
bienii?\ Dela ei depinde acum şi ei vor 
avea să răspundă, dacă vreau sau nu 
să trăiască ca Germani. . . «

Aspră dar meritată apostrofare!

Emigrările. In câteva ziie va 
apărea raportul camerei de comerciu 
şi de industrie pe 1913 din Arad, a 
cărei sieră de activitate cuprinde co
mitatele Arad, Bichiş, Cianad şi Hune
doara.

In o parte a raportului sunt date 
despre emigrări din cari reproducem 
următoarele:

Din cercul Boroşşebişului au emi
grat în 1913, 302 de oameni şi nu s’au 
întors decât [39. Locuitorii sunt mai 
mulţi Români. O  uza emigrării e : în 
trei comune datoriile, în celelalte lipsa 
de lucru.

Din cercul Chişineului au emigrat 
273 şi s’au întors 56. Din satul româ
nesc Jalpoş, cu pământ neroditor au 
emigrat 57. Din aceştia s’au dus fără 
paşaport 25.

Din cercul Pecica-maghiară nu
mărul emigranţilor 209, din cari 111 
fără paşaport

Din cercul Maria»Radnei au pără
sit ţara 119 emigranţi, bărbaţi, femei 
şi cop!. Sunt mai ales Români.

Cel mai lipsit cerc în comitatul 
Aradului este ţinutul Hăln.agiuiui. De 
aici au emigrat 197, din cari jumătate 
s’au dus iâră paşapoarte.

Din cercul Şiriei au emigrat 122, 
mulţi fără paşapoarte.

Din comitatul Bichiş s’au dus 24$ 
de emigranţi, familii întregi. Aceştia 
probabil nu se mai întorc.

Din comitatul Hunedoanrei au e- 
migrat 670 şi s’au întors abia .19 inşi.

Şi aşa mai departe. Cazurile sunt 
accleaş în ţara întreagă şi asemenea
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sunt şi cauzele: miseria, datoriile şi lip- 
sa de lucru. Aceste rane ar trebui să 
le saneze guvernele noastre oligarbe.

In jurai scandalului 
Roebette.

Ultima ipostasă a scandalului 
Roebette a desvăluit încă odată ce pu
ternică forţă constituie tn Apus marea 
finanţă, Ancheta comisiei parlamentare 
şi agitata şedinţă a Camerei prin care 
s-a închis legislaţia, au dovedit că în 
Franţa, pe de-asupra partidelor, a gu
vernului şi a parlamentului, există o 
forţă care poate să şi Impaie voinţa 
tuturor puterilor constituite.

Această putere dispune de presa 
cea mai puternică şi de oameni politici 
cei mai însufleţiţi. Marele ziare din 
cauza cheituielelor generale enorme, 
nu trâesc decât din subvenţia marei 
finanţe. In schimbul acestei subvenţii 
dată pentru diferitele reclame financiare, 
ziarele trec sub tăcere operaţiile băn
cilor, cari adeseori sunt în contradicţie 
cu prevederile codului penal.

JJe multe ori aceste ziare prin 
articole meşteşugite, fac ca partea de- 
lictuoasă a unor operaţii financiare să 
fie ignorată de marele public, căutân- 
du-1 din contră a i convinge de serio
zitatea afacerei care se pregăteşte, sau 
de urcarea sigură a acţiunilor ultimei 
emisiuni. Marea finanţă îşi asigură con
cursul celor mai însufleţiţi oameni po
litici, oferindu-le in schimbul unor o- 
norarii diferite funcţiuni în consiliile 
de administraţie ale societăţilor. Ast
fel oameni politici ca Po in care, actu
alul preşedinte al republice!, Milleraud 
Briand, Barthou, Caillaux au făcut şi 
fac parte din consiliile de administraţie 
ale diferitelor societăţi financiare, cu 
titlu de avocat sfătuitor avocat ple
dant sau preşedinte, primind în schim* 
bul influenţei politice ce oferă onorarii 
dela 50.000 până la 100.000 lei anual. 
Având marea presă, având şi pe oame
nii poUtici a căror influenţă se poate 
exersa asupra parlamentului, marea fi
nanţa operează eludând legile. Singura 
deosebire între financiarul excroc Ro* 
chette şi marea finanţă este ca cri 
dintâi n-a putut deveni atât de bogat 
pentru a fi o putere tot atât conrupâ- 
toate.

Rochette a exploatat ani de zile 
naivitatea şi ignoranţa micei burgheziei 
dându-i în schimbul aurului sunător 
acţiunile diferitelor societăţi pentru 
exploatarea de mine inexistente. Ei a 
operat ani de zile cu aceieaş mijloace 
ca şi ale marilor bând şi n-a fost a 
restat decât m ziua *ând dupăce adu
nase 20 de milioane îrcerca să puie 
mâna pe unui din marile cotidiana ale 
Parisului şi să cucerească o importantă 
şi puternică instituţie financiară El n-a 
fost arestat decât prin intriga aceleeaş 
mari finanţe, care vedea ridicând u-se 
un concurent periculos. Oamenii poli
tici cari l-au ajutat ca din funcţionar 
de bancă să ajungă mare financiar, 
de aie cărui lovituri să se teme piaţa 
Parisului, l au sprijinit până în ultimul 
moment. Printre apărătorii iui erau şi 
doi foşti miniştrii, în afară de campa
nia po care o ducea în favoarea sa 
ziarele pe care ie subvenţionase în mod 
regal pe când erau in apogeu. Ei s-a 
putut bucura de sprijinul oamenilor 
politici chiar când procesul său se ju 
deca In mod definitiv de Curtea de 
Apel. Atunci a avut loc intervenţia 
guvernamentală de amânare.

Condamnat definitiv, înainte de a 
fi arestat pentru a-şi face osânda, a 
trecut graniţa, şi acum aşteaptă nu se 
ştie unde, pentru ca după expirarea 
prescripţiei sâ se înapoieze in patrie.

Comisiunea de anchetă desvăiuind 
toate practicile abuzive aie politicei, 
care adesea este în slujba marei finan
ţe, a arătat că există o adâncă imora
litate socială în Franţa de azf. Reme
diul însă al acestei imoralităţi sociale 
nu este restabilirea unui regim de or
dine şi autoritate —  adică regalitatea 
— după cum rer regaliştP, cari în a- 
cest început frumos de primăvară, au 
crezut că îşi văd atât de aproape rea
lizarea speiauţelor lor himerice. Parti
dele reacţionare, cari de 43 de ani n’au 
mai putut obţine încrederea ţârei, se 
folosesc de orice »scandal republican» 
pentru a face critica cea mai acerbă 
regimului actual. Pentru a ataca repu
blica, teoretician! i conservatori încep a 
face critica principiilor »libertare» ale 
revoluţii franceze, opunându-le experi
enţa »tradiţiei seculare«, care a făcut 
gloria Franţei în sec. XVII şi al XVIII.

Cu puţine cunoştinţe de istorie se 
poate aminti, în afară de falimentul 
moral şi social spre care mergea Fran
ţa în ultimii ani ai domniei lui Louis 
XVI, care a perit sub eşafodul revoluţii, 
scandalurile din timpul domniei ultimi
lor reprezenţanţi »1 »tradiţiei seculare»: 
Louis XVIII, Carol X  şl Lo iis  Fdip. 
Aceştia voind a relua firul rupt de re
voluţie au tolerat cele mai întinsa a- 
buzuri. Domnia acestora a fost un con
tinuu răsboi civil. Insurecţiunile popu
lare contra opresiune! şt tiraniei gu
vernamentale isbucneau în fiecare an.

Baricadele se ridicau în toate colţurile 
Parisului în fiecare lună şi mii de vic
time au căzut tn epoca dela 1815— 1848 
apărând libertăţile cucerite la 1789. In 
afară de aceasta, principiile »libertare« 
ale revoluţii franceze constituie azi pa
trimoniul întregei omenire, şi nu exis
tă popor care să nu le fi îmbrăţişat- 
Astăzi popoarele de pe Întreg pămân
tul se desvoltă şf se îndreaptă spre re
alizarea acelor principii, evoluţia între
gii lumi tinzând veşnic spre idealul de 
deplină libertate, egalitate şi frăţietate, 
însuşi autocratul N«coJae II. ţarul pra
voslavnic al tutulor ruşilor, sub şuvoiul 
puternic al lume! nouă, a fost sfiit, 
după ce la 9 Ianuarie 1905 a masacrat 
manifestaţia paşnică ce în frunte cu 
popa Gapon venea să îi depue plângeri 
să accepte ca şi reprezentanţii milioa 
nelor de ţărani şi muncitori din nemăr
ginitul său imperiu, să-şi aibă cuvântul 
în conducerea afacerilor statului.

Dacă actuala republică n’a putut 
până acum realiza toate reformele 
sociale spre care se îndrepta speran
ţele poporului francez, cauza este că 
30 de ani a trebuit să facă sforţări 
extraordinare, pentru ca să ridice 
Franţa din ruina în care o lăsase ul
timi, reprezentanţi ai »tradiţiei seculare« 
şi cei de al doilea imperiu.

Monarhiştii au acum o ocazie 
foarte binevenită pentru ca în faţa 
ţ&rel să facă procesul regimului repu
blican şi să propuie restabilirea mo
narhiei. Peste câte-va zile încep ale
gerile legislative, campania electorală 
este deschisă. Regaliştii cari au decla
rat că republica va sfârşi in sânge, 
crima d*nei Oaiilauax şi scandalul Ro- 
chfett« neflind decât preludiu cădere! 
regimului, pot cere ţărel să aclame pe 
rege care va statornici un regim de 
ordine şi autoritate«. Dar sânt cameni 
prudenţi, nu riscă a se adresa direct 
poporului, cari în tot timpul seeolu'ul 
X IX  sub monarhie, ca şi sub imperii, 
a luptat pentru libertăţile publce şl 
pentru republica. Este mai uşor a 
ataca vio’ent regimul republican şi a 
face o critică acerbă instituţiilor sale 
prin presă, care in timpul regalitâţei a 
fost totdeauna înăbuşită.

Regimul republican a avut tot
deauna curajul de a nu— şl ascunde gre
şelile şi păcatele căutând ia lumina 
zilei a destrăma lumina şl adevărul. —

Dacă propunerea regaliştilor este 
o Imposibilitate socială, deoarece la 
cea mai slabă tentativă întreg poporul 
francez s’ar ridica ea un singur om, 
pentru a-şi apăra patrimoniul sfânt j 
pentru care părinţii lor şi-su'vărsat 
sângele, într’o vreme când toată Eu
ropa tremura îa cuvântul republică, 
totuşi trebuie recunoscut că scandalul 
Kochetto constituie în adevăr o imora
litate politică şi socială. —

Contra marei forţe a finanţe! 
trebuie să se ridice imensa forţă a 
democraţiei. Democraţia având încre
dere în doctrina sa şl credinţă în rea
lizarea speranţelor sale, va putea de
veni o forţă care să facă imposibilă 
revenirea unor asemenea scandai uri.

Instituind un regim de dreptate 
socială şi de deplină libertate, dând 
posibilitate ca imensa ob?te a poporu
lui —  care constituie forţa şi sprijinul 
reg nu u» republican —  sâ se apropie 
de maximul iutensitâţei desvoltârei 
sale, republica îşi va asigura evoluţia 
sa diminuindu-se cu totul forţele tre
cutului.

Paris 9 April 1914
al. la. ni.

Succesele unei artiste 
române în streinâtate.

Profesorul Nikisch despre d-şoara 
Ersilia Roşea.

Celista română d-şoara Ersilia 
Roşea, a cărei rar talent am avut plă
cerea să-l admirăm acum trei ani şi în 
Braşov, a atras in ultimul timp aten
ţiunea celor mai înalte cercuri muzi- 
cale-artistice din Germania. Absolvând 
cu un strălucit succes conservatorul 
din Bucureşti d-şoara Ersilia Roşea s-a 
perfecţionat în Lipsea fiind eleva pro
fesorului Klenger, iar actualmente se 
află într’un turneu artistic prin oraşele 
mai mari ale Germaniei.

Cât de mult este apreciată artista 
noastră în Germania, ne dovedeşte şi 
un certificat recent, pe care l-a primit 
din partea celebrului muzician german 
profesorul Arthur ftikisch, neîntrecutul 
dirigent a concertelor din »Gewand- 
haus« (Lipsea).., pe care ne face o deo
sebită plăcere să-l reproducem aici în 
traducere românească :

Gewandhaus-Konzertdirection.

Lipsea, în 26 Febr. 1914.

D -ra  E rs il ia  Roşea e o v io - 
loncellistă de tot excelentă. T in ă ra  
artis tă  în truneşte toate în su ş ir ile  
care-i garantează m a r i succese: 
ton  fru m os ş i însufleţit, predare  
de un  deosebit gust fin şi o tehni
că ex tra o rd in a ră  ş i im pecabilă.

E u  sunt convins că d r a  Roşea  
va face o carieră  strălucită.

Prof. Arthur Nikisch.
Cine ştie să aprecieze importanţa 

unui astfel de certificat, liberat de o 
celebritate pe terenul muzicei orhes- 
trale, acela va putea numai să felicite 
cu cea mai mare căldură pe d-şoara 
E. Roşea, care face neamului românesc 
atâta cinste.

Ne bucurăm nespus de mult de 
aceste succese şi dorim s-o auzim pe 
d-şoara Roşea cât mai curând debutând 
în Braşov.

v.

Ş  T  I  R  L
—  1 Aprilie 1914.

Un ministru pentru ziarişti, d i  d .
Anghelescu, ministrul lucrărilor publice 
al României, a luat zilele trecute lău
dabila măsură de-a acorda ziariştilor 
dia România precum şi reprezentanţi
lor ziarelor române din străinătate 
bilete permanente de liber parcurs pe 
căfie ferate române. Drept mulţămitâ 
pentru acest deosebit interes manifes
tat faţă de purtătorii condeiului, zia
riştii din Bucureşti au oferit Sâmbătă 
seara un banchet dlui Dr. C. Anghelescu. 
Răspunzând diferiţilor oratori ministrul 
Anghelescu a spus între altele:

»Deşi rolul presei nu este atât 
de a Informa cât de a călăuzi, paşii 
societăţei, totuşi publicul vă cere hrana 
de toate zilele, informaţiile de cari are 
nevoie.

»Dv. oameni plini de avânt şi 
generoşitat9, cari luptaţi eu atâta 
avânt, cari luptaţi în toate direcţiile, 
aveţi trebuinţa din timp în timp şi de 
un repaos al minţei spre a căpăta noi 
forţe de muncă şi de jertfe.

„Inlesnindu*vâ mijlocul de a vă 
repauza mintea, privind şi spre alte 
orizonturi, n’ara făcut de cât o da
torie.

»De altfel ori câte înlesniri vă 
vom face, ele nu vor răsplăti munca 
dv. pentru îndrumarea claselor de jos, 
îndreptarea celor de sus pentru drep
tate şi adevăr».

Ne alăturăm şi noi din toată 
inima omagiilor aduse ministrnlui 
Anghelescu, protectorul şi prietina! 
ban al pressei române.

Teatru In Zârneştî* a  doua zi de 
Paşti va avea loc în Zârneşti o repre- 
zentaţiune teatrală urmată de dans, a- 
raiijată de Insufleţiţii noştri tineri zâr- 
neşteni cu concursul artistului Calmuschl. 
Se vor declama monoioage comice şi 
se va juca de d-nii Cal muşchi, Dr. Sâm- 
petrean şi Cutean comedia »Recoman
data". A r fi de dorit ca la această re- 
prezentaţiune să ia parte şi Braşovenii 
şi aceasta cu atât mai mult cu cât in
telectualii români din Zârneşti au ono
rat întotdeauna petrecerile şi reprezen
taţi unile Braşovenilor cu prezenţa lor.

Dela Sindicatul ziariştilor- n i se
scrie din Bucureşti, că în adunarea ge 
nerală a membrilor sindicatului ziariş
tilor, care a avut loc alaltaeri, s-a ho
tărât între altele, ca aşezarea pietrei 
fundamentale a palatului pressei să se 
facă în ziua de 20 Aprilie v. a. c. aşa 
ca palatul să fie terminat într-un an şi 
jumătate. Discutându-se apoi chestia 
ororilor din Coriţa s-a hotărât ca să 
fie reprezentată şl pressa română la 
ancheta pe care au hotărât să o iacă 
presa italiană şi austriacă, pentru sta
bilirea responzabilităţilor în măcelurile 
comise în Albania. Tot în această adu
nare d-1 ministru Dr. C. Anghelescu a 
a fost proclamat membru de onoare al 
Sindicatului ziariştilor.

Organizarea armatei albaneze. «Neue 
Freie Preş se« scrie că intenţia prin
ţului Albaniei este de a avea o ar
mată modernă. Conform sfaturilor ge
neralului de Weer şl ale lui Essad paşa 
se va înfiinţa o miliţie, împărţită în 
10 brigăzi, având fiecare mai multe 
batalioane. In fiecare batalion va fi 
câte o companie mode). Ca ofiţeri in
structori vor fi numiţi ofiţeri români, 
germani, italieni şi austro-ungari

Austro-Ungaria va trimite o co
misie militară în Albania, iar ataşatul 
militar din Durazzo va fi un înalt 
ofiţer de stat major.

Simpatia Sârbilor fată de România.
Din Belgrad se anunţă: Cu prilejul vo
tării convenţiei pentru construirea unui 
pod româno-sârbeso peste Dunăre, zia
rul guvernamental »Samuprava« pu- 
bfică un articol de fond, pe care îl ter
mină cu urări sincere pentru o per
fectă amiciţie între cele două ţări. 
După votarea convenţiei toţi membrii 
Scupştinei, fără deosebire de culoare 
politică, au erumpt în strigăte d e : 
»7 răiască România, Trăiască popo
rul român, Trăiască Regele CaroU. 
La această manifestaţie de simpatie 
pentru România s’a asociat, prin a- 
plauze călduroase şi numerosul public 
din tribune. Da multă vreme desbate- 
rile Scupştinei n’au stârnit entuzias

mul membrilor săi ca această conven- 
ţiune, care a unit în aceeaşi ideie şi 
aceleaşi simţăminte toate partidele po
litice sârbeşti.

Domnii abonaţi, c a r i cu
1 A p rilie  st. v. n u  şi-au re îno it 
abonamentul, sunt ru ga ţi a -ş i a- 
chita de u rgen ţă  abonamentul, 
căci în  caz con tra r U-se va în tre 
rupe peste câteva zile trim iterea  
z ia ru lu i.

Regina României despre modă. Re-
glna-poetă Carmen Sylva, într-un ar
ticol publicat în »Die Zeit« scrie urmă
toarele despre modă:

Cum să scriu eu despre modă—*se 
întreabă —  când eu o detest din tot 
sufletul? Am purtat încă şl eu înspăi
mântătoarele malacoave, cu multă durere, 
fiindcă m’arn ocupat din tinereţe cu 
istoria artelor şi da atunci nu există 
în ochii mei o haină care să îmbrace 
bine, afară de portul grecilor antici. 
Eu—spune regina —  aşi propune ca 
modele de modă cele mai puţin pre
tenţioase figurine de Tanagra, fiindcă 
acoperă cu multă graţie ceea ce Dum
nezeu a făcut atât de frumos. V irgi
nele spartane umblau fără haină până 
ia măritiş şl ziceau: »Mă îmbrac In 
pudoarea mea«. Sentimentul subtil al 
grecilor ştia îusă că o femee măritată 
este de multe ori tn ciudata situaţie 
de a fi nevoită să-şi ascundă formele, 
când toţi o întâmpinau cu veneraţie, 
ştiind că este purtătoare a unei noul 
vieţi, adeseori condamnată însă f i  la 
moarte.

Şi dacă e vorba să fermecăm pe băr
baţi, vă vot spune ceva, ce va dovedi 
rătăcirea în care se găseşte moda de 
astăzi. Un domu fiind întrebat de ce 
piciorul femeilor e mai seducător decât 
mâna, a răspuns: Fiindcă piciorul e 
totdeauna îmbrăcat, câtă vreme mâna 
o vedem totdeauna.

Femeea trebue să rămâe pururea 
plină de misteruri : corpul să fie în- 
velit, iar sufletul închis şi numai co
piilor sâ ie desvălue bogăţia ea din 
poveşti a sufletului ce posedă.

Pe stradă femeea trebue să apară 
cât se poate mai modestă, în casă 
trebue sâ fie majestoasă şi pudică, 
încât copiii şi siugiie să o privească 
ca pe o Dumnezeire şi să se aplece 
cu dragoste în faţa sceptrului blând 
de stăpână a casei.

Afară de portul antic ar mai 
putea să-mi placă şi portul evului 
mediu, cu haină încreţită şi cu cor
sajul atât de simplu şi boneta albă.

Eu sunt de moda veche, căci aş 
dori să văd numai familii cu 8 şi 12 
copii, cari sub oblăduirea unei mame 
minunate să devie bărbaţi viguroşi,

0 groaznica nenorocire aviatică a
avut loc alairaeri pe câmpul de aviaţie 
dela Aspern. Doi aviatori, Lemoine şi 
Bourhis s’au ridicat cu un aparat până Ia 
înălţimea de 400 metri. Bourhis, care 
era ca pasager, desfăcu la un moment 
un paraşut (umbrelă cu care voia să 
sară din aeroplan) spre a se scoborâ 
la pământ. In clipa aceea sute de mii 
de spectatori văzură îngroziţi cum 
paraşutul nu se deschise decât pe ju
mătate, se isbi de aeroplaD, se închise 
din nou şi se prăvăli cu iuţeala fulge
rului împreună cu Bourhis, ca un bloc 
de piatră azvârlit din înălţime. La că
derea nenorocitului aviator, un ţipăt 
sfâşietor, eşit din piepturile mulţimei, 
cutremură văzduhul.

In aceiaşi clipă se prăvăli la pă
mânt şi aeroplanul pilotat de Lemoine, 
din cauza ciocnirei cu paraşutul, sfârâ- 
mându-se în bucăţi.

Bourhis are o mână şi un picior 
rupte şi răni grave la cap. In momen
tul când a fost bandajat nenorocitul 
aviator, care şi-a pierdut mintea, a în
ceput sâ râdă cu hohote. Rănile căpă
tate de Lemoine sunt foarte grave.

Crima unei mame nebune. într-un 
acces de nebunie, soţia inginerului Di- 
mo din Bucureşti, şi-a împuşcat eri di
mineaţă doi copilaşi, stingând unuia 
viaţa iar pe al doilea rănindu-1 de 
moarte. Al treilea copil, cei mai mic, 
a scăpat alergând în bucătărie, unde 
da groază s’a ascuns împreună cu bu
cătăreasa sub un pat. In urma unei a- 
cute bea le de nervi, autoarea sângeroasei 
crime, suferea de multă vreme de ma
nia persecuţiunii. După comiterea omo
rului nefericita mamă a fost dusă ia 
ospiciul Sutzu, unde medicii au consta
tat că era atinsă de demenţă.

Logodnă. Din Beriln primim ştirea, 
că artistul Voicu Petrescu, cunoscutul 
violinişt român, originar din Braşov, s-a 
logodit cu d-şoara Frieda Mittag din 
Berlin. Felicitări l

Adunarea generală a >Arieşanei<
Ni se scrie: Banca »Arieşana« şi a ţi
nut în ziua de 28 Mart n. a. X X  VIL a 
adunare generală, în Turda, sub con
ducerea actualului prezident al direc
ţiuni dl luliu Bardosy.

Din dotaţiunea fixată de adunarea 
generală, direcţiunea a dat pentru fon
dul cultural aihidiecezan din Blaj, rata 
V şi %  Te 1^5 cor., pentru şcoala ele-

mentară română gr. cat. din Turda —  
intru cât s’ar institui o a doua putere 
didactică —  pentru întregirea fondului 
docental 500., pentru masa stud. acad. 
români din Cluj 50 coroane, pentru 
masa stud. dela gimn. român gr. cat. 
din Blaj 50 cor., pentru reuniunea de 
lectură a femeilor române din Turda 
20 cor., pentru ajutorarea alienaţilor 
insănătoşaţi din Sibiiu 5 cor., pentru 
surdo-muţii din Cluj 5 cor., pentru e- 
dificarea şcoalei comerciale superioare 
române din Braşov 100 cor., pentru 
procurarea de manuale pe sama ele
vilor săraci dela şcoalele poporale gr. 
cat. din districtul protopopese al Tur
dei 100 cor., pentru catechetul gr. cat 
al învăţăceilor de meserii diu Turda 
30 cor., pentru ajutorarea şcoaielor po- 
poporale din Ocolişul-mare 15 cor., 
pentru cea din Proştea-mare 10 cor., 
şi pentru cea din Zsirokkut 5 cor., In 
urmă din suma concrezutâ directorului 
eşec. pentru a fi împărţită în decursul 
anului 1914, s’a dat pentru augu mon
tarea fundaţiunei luliu Bardosy — 
constituită pentru premiarea şi ajuto
rarea elevilor dela şcoala română gr. 
cat. din Turda 20 cor.

S’au reales în direcţiune vechii 
membri: luliu Bardosy si Gregoriu Pop, 
iar nou dl Dr. AugustinRaţiu. In urmă 
s’au reales membrii de până acum ai 
comitetului de revizuire: Gavril Pop, 
protopopul Arieşului, losif Lissai şef* 
contabilul Albinei, Dr. Ioan Oltean, ad
vocat, Bölönyi István, director şcolar 
şi Ignat Borza, proprietar. R.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Vacanţele de Paşti. La şeoala co

mercială sup. s-au dat astăzi vacanţă. 
La liceu vacanţa de Paşti începe mâne.

Teatru german. Trupa md-iui Leo 
Bauer, care a început alaltaeri seria de 
20 reprezentaţiuni, s-a prezentat şi de 
astădată cu puteri bune, între cari am 
salutat cu plăcere pe vechii noştri 
cunoscuţi şi apreciaţi actori, pe d*nii
K. Wonger, W. Thiele şi C. Pazfcka. 
Mal puţin satisfăcător ne pare perso
nalul damelor. Deocamdată însă ne reţi
nem dela orice critică. Ensamblul în 
genere a satisfăcut până acum aştep
tările publicului braşovean. *

Mâne, Mercuri, se reprezintă farza 
în 2 acte »Opferlam« de O. Walther şi
L. Stern.

U LTIM E ŞTIR I.
Bucureşti, 14 Aprilie. Din par

tea guvernului de la Dnrazzo s ’a 
primit o nouă telegramă în care 
se annnţă că mitropolitul Gherma- 
nos cât şi cei cari se vor mai 
prinde că an luat parte activă la 
asasinatele de la Coriţa —  vor fi 
daţi în judecata Curţei marţiale.

Fotie Balamace a primit o te
legramă din partea d-lui Bnrghelea 
ministrul României la Dnrazzo, 
prin care este vestit că celelalte 
trei victim e ale asasinatelor de la 
Coriţa sunt Vasile Tabelacu, casie
rul comunităţii româneşti de la 
Coriţa, Vasile Fati şi Babaiano, 
ambii negustori din localitate.

Bucureşti, 14 Aprilie. Corpu
rile legiuitoare române a Inat va
canţă până Lnni 14 Aprilie v.

L on d ra , 14 Aprilie. „T im es " 
află din Durazzo că eri an avut 
loc sângeroase lapte între Alba
nezi şi Epiroţi lângă Premeti. Epi- 
roţii au fost siliţi să se retragă. 
Am bele părţi au avut însemnate 
pierderi ; mulţi soldaţi greci au 
fost făcnţi prizonieri. Guvernatorul 
Coriţei a plecat ca 500 jandarmi 
spre sud.

Viena , 14 Aprile. Ancheta în- 
cepntă toamna trecută în chestia 
agenţiilor de emigrare e aproape 
terminată şi primul proces în faţa 
tribunalului va avea loc în cnrsul 
innei Mai. In legătură ca această 
afacere au fost daţi în judecată 
peste 1000 de persoane din Buco
vina şi Galiţia pentru contravenţie 
la legea de recrutare şi de emi
grare.

Constantinopol, 14 April. 80 
stndenţi români au sosit aci, salu
taţi fiind pe bordái vasului de o 
deputaţiune de studenţi otomani. 
Oaspeţii români an vizitat Sf.-ta 
Sofia şi alte curiozităţi ale oraşu
lui. Două hoteluri din Stambnl au 
fost reţinute pentru găzduirea lor. 
Universitatea va  da un banchet în 
onoarea studenţimei române.

Proprietar:
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Deschidere de Magazin.
Arena, onoarea a aduce Ia cunoştinţa Onor. public, că vom deschide Merenri

în  15 A p rilie  a. c.

Depositul Fabrice! noastre:
Strada Porţii Nr. 6.

In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după principiile 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută de bună. 
Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate cu preţuri

convenabile fixe.
Ne rugăm de sprijinul intreprinderei noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

Fabrica de îm pletituri şi tricotaj,

J. Teutsch & Cie.
2— 5

A  V  T 7  I  onoare a a^uce cunoştinţa On.A  ¥  1  fa  i public că mi-a sosit pentru

=  S e s o a u l d e P r i m ă , v a r â  =
cele mai moderne stofe şi modelnri,

27—50

Gu toată, stim a:

Gergely Şantier,
croitor de dame,

BRAŞOV, Târgul inului 28

_ A . t e l i e x  d . e n . t i s t î s c p e c i a l  c l .  X. d e  V i e n s .

CAROL B ERNWIESER
Atelir dentisetic, ecipalîst în Coroane şi poduri de aur etc.

O are le  p es i d e la  9 - 1 *  şi 3—6 care. 11 unt inc ca ş l s ă rb ă to a re a  «lela l - l *  o are  a. m.

BRAŞOV, Strada Castelului 46. I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .

Ghieaţă artific ia lă
S e  c a p ă -tă , d_e a z i  îo a c o lo  l a
Societatea de Lăptărie Tel. 138.

3-3

M I H Á L Y  J E N Ő
CROITOR DE HAINE BÂRBÂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi dopa cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

— 25 Cu distinsă stimă MIHÍLY JEHÖ. I

Ştofe de rochi
Barhent. 

Boa de blane, 
Manşoane

r e c o m a n d ă  c u  p r e ţ  i e f t i n

Frits Frediger,
54-100- Strada Porţii-

Devânzare
Subscrisul aduce la cunoştinţa 

On. public, că are de vânzare 
9  m a ş in i  d e  l u s t r u i t  lâ n ă
(Pe^masch ne), I C o n ţ in  care 
scoate firele de tors.

Deosebit de acestea $  t o r 
c ă t o a r e  c u  c â t e  6 0  fu s e
pentru tors lâna, împreună cu 
toate cele trebuincioase la ele cu 
transmision, roate etc.

Mai departe am de vânzare 
şi % c a s e  în stare bună în co
muna Turcheş Nr. 692 şi 593 îtn* 
preună cu alte maşini noi, ca cele 
de sus numite.

Doritorii de a cumpăra sa se 
adreseze la propiietarul 2—5

Nicolae Beşleagă,
comuna Turcheş 592.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX9 X XXftXXXftXX

I „TRANSSYLVANIA“ |K  7 7 ----------------------------- ----------- ---------------- * — —  - -— ~  3 *
^  b a n c ă  g .  m . d e  a s i g u r a r e ,  S ih i iu  (N a g y s z e b e n )  y ţ

H  recomandă încheierea de

»===  A s i gu ră r i  pe v i ea fă  j= = x
tm eondiţinnJle eele mai favorabile. jg

f  Wontoru preoţi ş i învăţă tori rom ân i gr.-or, dela şcoalele $$ 
eonfeeionale avantagii deosebite. 5C

Speoial de remarcat sunt combinaţiunile următoare.

><

f i

^  Asigurări mixte eu restituirea inte- 

M  raselor de 3% garantată.
^  ■ -----  — ..  ................
$g Asigurări simple şi mixte eu part!

X  cipare la tâstig de 40%.

K
Xx
s
b
x

a
M
X

Asigurări de pensiuni simple şi 

combinate cu asigur, unui capital K
-  x

A si gurări  de foc

Asigurări mixte cu plătirea necon- 

diţlonat de 2-ori a capitalului. ^

x x
X
X
f iX
X 
X

l
11,740,710 —

133,667,241—
2,603,400—

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylvamei“ s’au plătit din partea ei;
Capitale asigurate pe vieaţă. . . . .  Cor. 5,458,869,43
Pagube de f o c ...................................... „ 5,456,645,67
iumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911 ................
Anfgurftri de f o c .................................
Capital de fondare şi rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune in Sibiiu |g 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj y ţ  

ţ ţ  oum şi prin toţi agenţii din comune.
w  Agentura principală pentru Biaşov se află la d*l yg
H  —  —  H* Herman, Btrada Porţii Nr. 51. —  —  şg
jM* Jtorsesme versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se 5 C

— primese hi condiţii favorabile in serviciul institutului. —

K  x
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

.Banca jNationaiă a Lioinâuiei.

1S13
23 Martie

- 'Z*//*//*/.’* , -
d i l u a ţ i  tu n e  s s i m a r ă

1©1<4
ÎS Martie 22 Martie- A . c t i * v :

i06.281.528

1.512,712
46,973124

33,959,557

12,895,740
I I .  999,89 
17.319 977
4.150,281 
6.407,565 

884,676 
893,«91 

109.064,037
I I I ,  731.767 
34,237.763

7.650,146
5,333.433

711.176.188

14-9.608928 (StOC.ISIli

árgin t şj 
Portofoliu

divei se 
Român

monede 
şi străin

33,554,400 Ifflpr. pe ef.D.înct. cri: 43,186,100 
15.401,948 din care an s’anrid. lei: îs  920,340

18,152 457 26,245,760,
mprumutul Statului (tară dobândi 

Efectele capital social . .
Efectele ondului de rezervă 

ect. fond. de am ort. imob.m.şi mai
imobile ....................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueii de AdminDtraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi fa păstrare provizori
Conturi c u r e n t e .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse . . . . .

12 000,000 
f l  321,480 

5.018,581 
6,921.220 

402,018.62 
2,292.204 

14.626 195 
20 103 356

711,176.188

n p a . s â / v :

Capital ....................................
Fond de r e z e r v ă .....................
Fond. am ort. irnob. mob. şimaşi 
Bilete de bancă în cireulaţiune 
îobânzi şi beneficii diverse

Efecte şi alte valori de 
Conturi diverse . -

restituit

Taxa : Ssont °/6,0 Dobânda 6*/#.

1 210.461,256 210.328.479

645,369 667,4*8
. 179.997,825 

l]
182.958 923

48.626.186
1

50,749,060

11.924,059 11.924,053
11 999.674 11 989,674
16.933,877 16.9d»3,877
4.0Í0.-8I 4 070,281
0.603 672 6.605.924
J.023.302 1.026,322

885. X) 6 910 191
150.314 392 150,166.987
< 30.096.048 132.757,427

8 669.442 9,813,4 :5
20.982.729 20,847.338
33.654.794 33,538 505

836,886.312 845.298,008

. 12.000,000 12.000,000

. 36,818.268 36,818,268
i 5.509,358 5,309,358
416.879.000 422.089.550

2.439,9j < 2,671.115
26.469 215 26,855.798

280.410,440 282.924,414
56.559.078 55 729.515

836 885,312 845,298.00b

^ » ' b o j a . a j s Q . e r s . t ©  l a .

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. «G azeie i Transilvaniei*.

concesionată Iuestacere tot&isi de autorităţi !
Din cauza desfaee- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher 7. 14—11». Telefon 487

Numai timp scurt 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

tj.fa.kUu TxjroMKAJi'an a . jiUmb^iajnu j*k.ajnj* us & uumf bka* o v .


